

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора

РОЗАНОВА ВСЕВОЛОДА АНАТОЛЬЕВИЧА

на диссертационную работу

ЕВТУШЕНКО ЕЛЕНА МИХАЙЛОВНА

на тему «Клинико-эпидемиологические, клинико-психопатологические и психосоциальные аспекты суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Актуальность исследования

Проблема суицидального поведения детей и подростков является одной из наиболее актуальных и одновременно болезненных проблем современного общества. Рост суицидальных проявлений (суицидальных мыслей, попыток, различных самоповреждений и завершенных суицидов) среди детей до 18 лет и среди учащейся молодежи в целом наблюдается в разных странах, как экономически развитых, так и развивающихся. Профилактика суицидального поведения детей и подростков является не только медицинской, но и общественной проблемой, требующей новых более эффективных решений. Разработка междисциплинарных программ превенции является приоритетом для государственных структур, здравоохранения и общественных организаций. При этом значительная (по некоторым данным, подавляющая часть) суицидов среди несовершеннолетних связана с нарушениями психического здоровья и психиатрической патологией. Это обстоятельство требует ранней психиатрической и клинико-психопатологической диагностики, раннего выявления пограничных психических расстройств среди подростков. В этом контексте самой сложной задачей является эффективное взаимодействие и взаимопонимание между школьной системой с ее периодическим психологическим тестированием, и медицинской психиатрической системой, куда должны быть направлены дети с психическими расстройствами непсихотического спектра.

В связи с этим приобретает особое значение тесный контакт и взаимодействие психологов и психиатров, а также контакт и доверие со стороны родителей, поскольку именно это решает судьбу не только непосредственно подростка, но и во многом определяет жизнь всей семьи. Несмотря на очевидную актуальность проблемы и наличие исследований в указанном направлении, причины и особенности суицидального поведения в различных регионах РФ, в частности, в Республике Башкортостан изучены недостаточно. При этом Республика Башкортостан заслуживает особого внимания в плане актуальности изучения суицидального поведения несовершеннолетних, поскольку является одним из регионов РФ, где показатели суицидальной смертности являются сверхвысокими.

В связи с вышеизложенным работа Е.М. Евтушенко весьма своевременна и в высшей степени значима как для науки, так для и практики. Особенно важно то, что проведенное

исследование клинико-эпидемиологических, клинико-психопатологических и психосоциальных особенностей суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан непосредственно связано с разработкой и внедрением государственной программы по профилактике суицидов.

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Диссертационное исследование выполнено по проблеме клинико-эпидемиологических, психопатологических и психофизиологических основ пограничной нервно-психической патологии и изучение клиники аддиктивных и суицидальных нарушений и входит в план НИР кафедры психотерапии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России. Это является свидетельством востребованности данного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работа построена методически грамотно, в исследовании применялись эпидемиологический, психосоциальный, клинико-анамнестический, клинико-психопатологический, психометрический и статистический методы. В качестве психометрических инструментов использовались часто используемые инструменты: психодиагностика суицидальных намерений (ПСН – «В») А.А. Кучер, В.П. Костюкевич и В.П. Войцех, 1998 г.; тест «Самооценка психических состояний» (по Г. Айзенку); опросник детской депрессии (CDI) М. Ковач, 1992 г.; методика «Тревожность и депрессия» (ТиД) Ю.Л. Ханин, 1976 г.; опросник «Одиночество» С.Г. Корчагиной, 2008 г. Статистическая обработка полученных результатов осуществлялась с применением пакета прикладных статистических программ «Statistica 10.0». Всего в ходе выполнения диссертационной работы автором было охвачено 6051 детей и подростков, у которых было проведено довольно большое количество (95644) психометрических измерения. Клинико-патопсихологическим обследованием на этапе диспансеризации было охвачено 5931 детей и подростков, 152 из них были детально обследованы в психиатрическом стационаре.

Для решения поставленных задач исследование было разделено автором на три логических этапа. После теоретической проработки вопроса и формулирования целей и задач работы был проведен эпидемиологический анализ данных смертности детей и подростков в результате суицида по всем муниципальным образованиям РБ, включающим 53 района и 9 городов. На основе анализа этих данных было подготовлено и издано распоряжение Главы Республики Башкортостан, регламентирующее проведение диспансеризации школьного контингента, что послужило основанием для социально-психологического исследования учащихся в наиболее неблагополучных районах. В дальнейшем, по итогам диспансеризации был реализован наиболее важный и ценный для понимания подростковых суицидов психиатрический этап – углубленное клиническое психолого-психиатрическое исследование на базе стационара.

Использованные в работе методы являются обоснованными и адекватными поставленным задачам. Критерии отбора пациентов в группы являются корректными, а формирование групп исследования – логичным. Выбор методов статистической обработки традиционен и адекватен

поставленным задачам, соответствует полученному массиву данных. Все это дает основание считать полученные результаты достоверными.

Личный вклад автора в разработку научной проблемы и репрезентативность материала исследования

Личный вклад соискателя в проведенное исследование заключается в определении цели и задач исследования, проведении анализа литературы, формировании рабочих гипотез, разработке дизайна исследования. Автор самостоятельно провела клинико-психопатологическое, клинико-анамнестическое, эпидемиологическое, психосоциальное и психолого-психиатрическое обследование групп пациентов. При этом клинико-патопсихологическим обследованием на этапе диспансеризации было охвачено 5931 детей и подростков, 152 подростка обследованы в стационаре. Таким образом, личный вклад автора в исследование достаточен и очевиден.

Оценка содержания, оформления диссертации и ее завершенность в целом

Диссертация изложена на 124 страницах машинописного текста, содержит введение, главу с обзором литературы, главу с описанием дизайна и методов исследования, 3 главы, в которых отражены результаты собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы. Список литературы включает 168 источников, из них 104 отечественных и 64 иностранных. Материал диссертации иллюстрирован 13 таблицами, 20 рисунками.

Во введении обоснована актуальность темы научной работы, определена цель и поставлены задачи исследования.

Обзор литературы раскрывает основные вопросы эпидемиологии, психологии и психиатрии детских и подростковых суицидов, описываются основные подходы оценки суицидального риска, диагностические критерии, перспективы прогнозирования суицида. Кроме того, автор рассмотрел вопрос, затрагивающий онтогенетические особенности и половую специфичность детских и подростковых суицидов. Обзор написан хорошо, при всей многосторонности тематики, охвачены все основные ее аспекты. В целом содержание обзора свидетельствует о глубоком понимании автором проблемы во всей ее сложности.

В *главе 2* содержится описание этапов исследования, критериев включения/не включения/исключения из исследования, использованных в работе психодиагностических методик, описание статистических приемов.

В *главе 3* автор приводит результаты клинико-эпидемиологического и психометрического исследования детских и подростковых суицидов в республике Башкортостан. На основании полученных результатов, автор делает вывод о преобладании суицидов в возрастной группе 14-17 лет.

Глава 4 посвящена анализу результатов стационарного наблюдения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами и суицидальными тенденциями в сравнении с группой подростков с такими же расстройствами, но без суицидальных тенденций. Данное обстоятельство является сильной стороной работы. По результатам этой главы автор отмечает,

что ведущим психопатологическим расстройством у подростков является смешанное расстройство эмоций и поведения, обусловленное расстройством адаптации. В этой группе заболеваний автор значительно чаще выявляла детей и подростков с суицидальным риском.

Данная глава является наибольшей по объему и по числу таблиц и рисунков, содержит большой и интересный с точки зрения психиатрии клинический материал, характеризующий пограничную психиатрическую (невротическую и аффективную) патологию у современных подростков. Приведенный в ней материал также весьма интересен с точки зрения клинической суицидологии детского возраста, привносит много нового в понимание суицида у подростков. Большой интерес представляют приведенные клинические примеры, весьма информативные и типичные. В данной главе и в ряде других разделов автор приводит сведения о крайне низкой эффективности одного из использованных инструментов оценки суицидального риска (опросник Кучера и соавт.) что является крайне важным для суицидологической практики результатом, поскольку данный опросник по-прежнему имеет широкое распространение и часто входит в различные методические рекомендации.

Глава 5 посвящена анализу онтогенетических и половых аспектов суицидального поведения детей и подростков в Республике Башкортостан. В данной главе автор приводит интересные данные, собранные в результате применения развернутой (59 вопросов) психобиографической анкеты, которая дает представление о социально-бытовых условиях и морально-психологическом климате в семье, отношениях с родителями и сверстниками, социальной адаптации и о некоторых личностных характеристиках подростка.

Заключение написано в общепринятом формате и дает обобщающее представление о проведенном исследовании. В целом ценность исследования подтверждается адекватностью поставленной цели, достаточным объемом клинических исследований и корректной статистической обработкой материала. Результаты исследования обобщены в форме выводов и практических рекомендаций. Выводы соответствуют задачам исследования и логично следуют из его результатов. Практические рекомендации обоснованы и направлены на коррекцию и профилактику суицидального поведения у детей и подростков.

Работа построена на проверяемых данных, общепринятых принципах диагностики и клинического исследования и согласуется с опубликованными материалами по теме диссертации. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Полнота освещения результатов диссертации в печати.

Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных соответствует существующим требованиям. В частности, по теме диссертации опубликовано 17 научных работ (7 из них в журналах, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки России). Тематика публикаций совпадает с тематикой диссертации.

Теоретическая значимость и практическая ценность работы

Прежде всего, значимость работы заключается в том, что проанализированы и систематизированы данные Росстата по детским и подростковым суицидам в Республике Башкортостан за достаточно длительный период наблюдения - с 2012 по 2018 годы. Установлены

закономерности формирования суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан, изучены и охарактеризованы онтогенетические и половые аспекты завершенных суицидов и суицидальных попыток. Разработана и принята государственная программа, включающая комплекс медико-социальных и психолого-педагогических мер по коррекции и профилактике аутоагрессивных форм поведения у детей и подростков. Результаты диссертационной работы могут использоваться психиатрами, психотерапевтами, а также педагогами и психологами в их практической деятельности для своевременного выявления и профилактики аутоагрессии в детской и подростковой среде.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность научных положений и выводов обеспечивается комплексным подходом к изучению суицидального поведения подростков, достаточными выборками (как на уровне психосоциального, так и клинического этапа исследования) и применением эпидемиологического, психосоциального, клинко-анамнестического, клинко-психопатологического, психометрического и статистического методов.

Автором дана клинко-эпидемиологическая оценка региональным особенностям суицидов детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан, проведен клинко-психопатологический и патопсихологический анализ их суицидального поведения, определена структура психосоциальных факторов риска суицидального поведения, а также разработана и внедрена государственная программа с оценкой ее эффективности по психопрофилактике суицидального поведения в Республике Башкортостан. Объем проведенного исследования достаточен. Компьютерная статистическая обработка материала подтверждает достоверность результатов, позволяет обосновать выводы и практические рекомендации.

Поставленная цель и задачи исследования соответствуют полученным результатам диссертационного исследования и выводам. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

Замечания и дискуссионные вопросы

Несмотря на очевидные достоинства, работа не лишена некоторых недостатков. В частности, в методической части имеются пробелы в обосновании организационной структуры исследования, вследствие чего не вполне понятен механизм формирования группы, поступившей в стационар, в частности, ее количественного состава.

Мы обратили внимание на то, что в методической части нет четкого обоснования и объяснения каким образом собственно оценивался суицидальный риск, что дало возможность в дальнейшем сравнивать основную и контрольную группы. Соответственно, не вполне ясно, каким образом, на основании каких данных или измерений получены корреляции с суицидальным риском (Глава 5). Вероятно, наличие в приложении использованного автором психобиографического опросника могло бы прояснить ситуацию, но поскольку такого приложения нет, необходимы более детальные разъяснения.

У оппонента также возникли вопросы, которые представляют интерес как дискуссионные и перспективные.

В работе автор вскользь упоминает такое явление, как стирание половых различий в суицидальном поведении среди подростков. Данный феномен наблюдался и в наших исследованиях, причем прежде всего в силу роста завершенных суицидов среди девочек, причем именно в последние годы. Есть ли у автора какое-либо объяснение такой тенденции? Насколько данные работы соответствуют этой тенденции?

Эпидемиологический этап охватывает период с 2012 по 2018 г, однако как раз последовавшие после этого периода события, в частности, пандемия и все проблемы учащихся, связанные с ней, представляют большой интерес с точки зрения суицидологии. В связи с этим хотелось бы услышать от автора, известно ли что-то относительно суицидов среди несовершеннолетних в Республике Башкортостан в период после 2018 г., каковы самые последние тенденции.

Как известно, суициды и суицидальные попытки несовершеннолетних всегда являются основанием для возбуждения уголовных дел или проверок, и опыт некоторых регионов показывает, что данные МВД часто оказываются более достоверными, чем данные судебно-медицинских бюро и медицинских учреждений. Хотелось бы получить комментарии автора по данному вопросу, насколько такая ситуация актуальна для Республики Башкортостан.

Наконец, хотелось бы получить хотя бы краткую информацию об основных стратегиях, которые использованы при разработке государственной программы превенции подростковых суицидов в Республике Башкортостан. Что конкретно из представленной работы вошло в обоснование тех или иных мер, которые прописаны в государственной программе?

Данные вопросы и дискуссионные моменты в диссертации не меняют отношения к работе в целом и не снижают ее теоретической и практической значимости.

Заключение

Подводя итог всему вышеизложенному, считаю, что диссертация Евтушенко Елены Михайловны на тему «Клинико-эпидемиологические, клинико-психопатологические и психосоциальные аспекты суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Тимербулатова Ильгиза Фаритовича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача – определение клинико-эпидемиологических, клинико-психопатологических и психосоциальных особенностей суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами с разработкой и внедрением государственной программы по профилактике суицидов в Республике Башкортостан. Работа

выполнена на актуальную тему и может оцениваться как оригинальное исследование, имеющее существенное значение для психиатрии.

По актуальности, объему проведенного исследования, а также по научно-практической значимости полученных результатов, диссертационная работа соответствует требованиям, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации от 26.01.2023 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Евтушенко Елена Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Официальный оппонент:

Профессор кафедры психологии здоровья
и отклоняющегося поведения
факультета психологии СПбГУ,
доктор медицинских наук
(3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)),
профессор

Розанов Всеволод Анатольевич

01 сентября 2023 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Розанова Всеволода Анатольевича заверяю:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет» Правительства Российской Федерации

Адрес: Россия, 199034, Санкт-Петербург, наб. Макарова, д. 6

Телефон: +7 (812) 328-20-00

E-mail: spbu@spbu.ru

ПОДПИСЬ РУКИ

Александрова В.Ф.
УДОСТОВЕРЯЮ



В диссертационный совет 21.2.016.09
 при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»
 Министерства здравоохранения Российской Федерации
 (Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Евтушенко Елены Михайловны соискателя ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Клинико-эпидемиологические, клинико-психопатологические и психосоциальные аспекты суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан» по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)


Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии).	Полное название и адрес организации (с указанием ведомственной принадлежности и наименования структурного подразделения), являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Розанов Всеволод Анатольевич	Доктор медицинских наук, 3.1.17. Психиатрия и	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего	Профессор кафедры психологии здоровья	1. Розанов В.А., Семенова Н.В., Самерханова К.М., Вукс Д.О. Программы превенции самоубийств (Систематический обзор русскоязычных

	<p>наркология (медицинские науки). Профессор</p>	<p>образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Правительства Российской Федерации, кафедра психологии здоровья и отклоняющегося поведения факультета психологии. Адрес: 199034, Санкт-Петербург, наб. Макарова, д. 6</p>	<p>и отклоняющегося поведения факультета психологии</p>	<p>источников) // Суицидология. – 2023. – Т. 14. – № 1 (50). – С. 38-64.</p> <p>2. Розанов В.А., Семёнова Н.В. Суицидальное поведение в условиях пандемии Covid-19 // Психиатрия. – 2022. – Т. 20. – № 3. – С. 74-84.</p> <p>3. Розанов В.А., Семенова Н.В., Вукс А.Я., Фрейзе В.В., Малышко Л.В., Костюк Г.П., Исаков В.Д., Ягмуров О.Д., Софронов А.Г., Незнанов Н.Г. Суицидологическая характеристика Москвы и Санкт-Петербурга в контексте пандемии // Экология человека. – 2022. – № 4. – С. 241-252.</p> <p>4. Розанов В.А., Незнанов Н.Г., Ковалев А.В., Семенова Н.В., Шаболтас А.В. Превенция суицидов в контексте профилактической медицины // Профилактическая медицина. – 2022. – Т. 25. – № 5. – С. 101-109.</p> <p>5. Розанов В.А. Агрессия и аутоагрессия (суицид) – анализ с позиций нейробиологии // Суицидология. – 2022. – Т. 13. – № 3 (48). – С. 3-38.</p>
--	--	--	---	---

				<p>6. Розанов В.А. К вопросу о гендерном парадоксе в суицидологии - современный контекст // Суицидология. – 2021. – Т. 12. – № 1 (42). – С. 80-108.</p> <p>7. Розанов В.А., Лаская Д.А., Шаболтас А.В. Самоубийства студентов - что мы знаем, и чего мы не знаем (Результаты анализа сообщений сетевых СМИ) // Суицидология. – 2021. – Т. 12. – № 3 (44). – С. 39-57.</p>
--	--	--	--	---

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку моих персональных данных:

Официальный оппонент, доктор медицинских наук, профессор



Розанов Всеволод Анатольевич

« 01 » сентября 2023 г.

Подпись официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Розанова Всеволода Анатольевича заверяю:

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ ГУОРП



01.09.2023